

本研究小組在實際訪視中，亦發現此種多樣化與濃烈市場化的特性，例如廣州金融高等專科學校設置五個系（見附錄十七），包含國際金融、會計、保險、經濟與信息等，並開設金融、證券投資、金融文秘、國際金融、會計、國際會計、會計電算化、保險、銀行計算機應用等九個專業。其培養的人才類型界定為以應用型、操作型（區分為四級）、機能性為主。又以廣州市職工大學為例（附錄十八），該校自 1995 年成為教委會指定的「試點」學校後，開辦四個「試點」專業，包含服裝工藝設計、旅遊經濟、涉外旅遊經濟、電子技術。再以閩江大學為例（附錄二十三），該校設有文學系、財經系、技術工程系、旅遊系等四個科系。並開辦二十多個專業，包含秘書、英語、法律、新聞、財務會計、對外貿易經濟、工業企業管理工程、城鎮規劃與建設、旅遊酒店管理、無線電技術、應用電子技術、計算機應用、醫學等。從這些系名稱、專業科目與人才培養訴求中，皆可印證到上述一再強調的多樣性與市場導向性。

#### 第四節 課程成效

上述段落中已經詳細論述到，中國大陸高等技職教育課程的主要架構、特性與具體項目名稱。除此之外，其成效如何更應是關注的焦點。關於這方面研究者的觀點與發現似乎並未有一致性。

李培豪等人（1991）似乎傾向較為負面的觀點，他們認為許多學校並未有完整的教學計劃，教學的管理制度也不完備，這其中存在很大的「隨意性」。連貫到這種問題的是課程建設十分薄弱，許多學校的專業課程只是抄襲自普通高校的課程，而並非自己本身的獨到研究心得：

「很多專業的課程建設只是普通高校同類專業的簡單模仿、壓縮，沒有建立符合高等職業技術教育性質、特點、任務的課程體系和一個課程教學質量的標準體系。」（李培豪，1991：60）

實際上，這項問題與其師資結構與水平有相當程度的關聯，現有的師資結構與素質的問題，已在前面第八章作詳盡的討論分析，其結論是中國大陸高等技職學校師資結構失衡，其低落的素質水平是顯而易見的事實。這種結論在此與課程的關聯性是，當素質無法與高等職業技術教育的目標相結合時，連帶的甚少學校能發展出自編的教材。在此情況下高等職業學校所使用的教材有高達九成以上是來自普通高校的教材，他們只是將這些現有的教材加以簡單的壓縮而已。

李培豪等人（1991）並進一步指出，專業的地方性雖具有靈活性的優點，但是高等技職學校由於服務區域侷限於當地，所以也產生相對的問題：「很多專業一年只招一個班幾十個學生，有些專業只能間歇招收，有的專業辦兩、三屆，社會需求就達到飽和，辦學效益較低」（頁62）。可見專業的靈活性與效益性似乎是並存的優缺點。

相對的，有些研究者所提供的實際數據卻說明了，高等技職學校的成效可觀，甚至不下於一般高等院校。儘管這類學校在一些客觀條件而言，較遜於一般高等院校，如先前已討論過的招生來源與入學成績等。然而，大多數的畢業生對於在高等技職學校所習得的知識、技能、品德等方面，卻給予相當好的評價。全國職大畢業生追蹤調查工作組（1991）便曾經進行一項有關職業大學課程滿意度的相關調查研究，其2,410的研究樣本數取自合肥聯合大學等十七所職業大學1985年的畢業生，此研究小組在1986年3月至1988年9月間先後進行三次的問卷調查，最後的有效回收數為1,383份，回收比率達近六成(57.4%)。此項調查研究區分為智能、工作與思想品德三方面，

詳細調查結果的數據分別列舉於表二十二、表二十三、表二十四中。

從表二十二智能一項的統計資料可發現，整體而言，絕大多數職業大學畢業生對智能方面的反應是一般的。但是，在某些分項目卻有較高的評價，除了在與其他院校相比(17.3%)、創新能力(16.1%)兩個分項目的評價比率較低外，其他項目皆有近四分之一，甚至更高的水準。甚至在自學能力一欄的高滿意程度高達五成五。受測者對各項反應的不滿意比率僅在一成左右，有些項目如基礎理論知識、自學能力等，甚至皆只有一個百分比左右(1.3%)的低水平。表二十二中特別值的注意的是與其他院校畢業生相比一欄，絕大多數(73.5%)畢業生認為其智能與一般大學相當，但是認為較強的比率(17.3%)卻幾近是較差(9.2%)的兩倍(188.04%)。這種關聯性意謂到在畢業生的心目中，職業大學在智能課程的成效不比一般大學差，絕大多數畢業生認為相當。但是，在兩極（較好對較差）的比較上，對職業大學評價較高的學生數，有幾近一倍於負面評價的學生數。

表二十二 對智能主要項目的社會評價

等級	基礎理論知識	專業知識	專業知識與工作結合	分析和解決問題	實際超作	組織管理	與其他院校畢業生相比	創新能力	自學能力
札實	43%	29.4%	38.9%	30.0%	29.3 %	23.8%	17.3%	16.1%	55.7%
一般	55.7%	66.2%	57.1%	64.5%	62.9 %	65.7%	73.5%	72.8%	43.0%
較差	1.3%	4.4%	4.0%	5.2%	7.3%	10.5%	9.2%	11.1%	1.3%

資料來源：全國職大畢業生追蹤調查工作組(1991：35-6)

絕大多數的受測者對於在工作方面（見表二十三），亦給予極高的評價。無論是勞動紀律、完成任務情形、工作責任心，或是服務工作安排的態度上，皆有超過六成的受測者給予好的評價。相反的，只

有極少數的反應是差的，最高的比率出現在勞動紀律一欄，也只達近四個百分比(3.7%)，最低的比重甚至只有一個百分點（服務工作安排的態度）。若對比滿意與不滿意的人數更突顯出，絕大多數的受測者在工作一項的滿意程度，就服務工作安排態度一欄而言，回答「好」的人數是「差」的七十八倍半，兩者之間的差距顯而易見。

表二十三 對工作主要項目的社會評價

等級	勞動紀律	完成任務情形	工作責任心	服務工作安排的態度
好	66.0%	64.2%	62.9%	78.5%
一般	30.3%	33.8%	34.6%	20.5%
差	3.7%	2.0%	2.5%	1.0%

資料來源：全國職大畢業生追蹤調查工作組(1991：36)

表二十四 對思想品德方面社會評價

等級	政治上進心	思想品德	工作作風	與其他院校畢業生相比
強	33.1%	77.7%	68.2%	23.0%
一般	41.5%	21.6%	30.1%	74.0%
差	25.4%	0.7%	1.7%	3.0%

資料來源：全國職大畢業生追蹤調查工作組(1991：37)

上表二十四的資料顯示出，受測者對於思想品德方面的反應似乎較為分歧，思想品德與工作作風的滿意程度皆有高達六成以上的水準，但是在政治上進心及與其他院校畢業生相比兩項的滿意程度，卻分別只有三成與兩成左右的比重。然而在總體上，只有極少數的受測者在大部分項目的反應是「差」的，比重較高的只出現在政治上進心一項，約四分之一。其他的項目只有極少數受測者認為差，如在思想品德一項只有未及百分之一的受測者認為差。值得注意的是與其他院校畢業生相比一欄的數據，這些數據顯示出絕大多數的職業大學畢業生自認不比其他院校差，甚至有近四分之一的受測者認為較好，這也顯示出高等技職教育似乎達到一定的成效。